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වීජීය භාග ඳාඩම හ ොඳින් අවහ ෝධ කරගැනීමට සංඛ්‍යාත්මකමක භාග තකතු රීම ම  ා අ  

රීම මත්මක වීජීය ප්‍රකානන ුළු රීම මත්මක වැදගත්මක වන හ යින් ඒවා මතකයට නංවා ගැනීම 

ස඲ ා ඳ ත නිදුන් අධයයනය කරමු. 

     1 :- 

ුළු කරන්න  2  +  4 

                       7      7         
                    

                     ₌ 2  +  4 

                          7 
                    

                    ₌     6       

                          7        (භාග හදහකහිම  රය සමාන නිසා හමහෙස ලිවිය  ැරී හේ.) 
 

     2:-     

ුළු කරන්න      3 +  1 

                           8     4     ( හමහිදී භාග හදහකහි  රය සමාන කර ගැනීමට  රයන්හේ කුඩා 

                                             හඳොදු ගුණාකාරය හසවිය යුතුය) 

                       ₌  3  +  1 x  2 

                          8        4 x 2   ( රයන්හේ කුඩා හඳොදු ගුණාකාරය 8 නිසා  රයන් සමාන කර 

                                                    ගැනීමට ¼ ෙවය  ා  රය 2න් ගුණ කෙ යුතුය)      

                       ₌  3  +  2 
                          8      8 

                          ₌        5   
                                     8        

     3:-    

ුළු කරන්න       3      +     1      

                                 4            6   (හමහිදීද  රයන් සමාන කර ගත යුතු  ැවින් 4  ා 6 හි කුඩා හඳොදු  

                                           ගුණාකාරය ගත යුතු හේ.) 
 
                               ₌  3  x    3   +   1  x  2 

                                   4   x   3         6 x  2    ( 4  ා 6 හි කු. හඳො. ගු. 12  ැවින්  රයන් සමාන කර             

                                                                        ගැනීමට ¾ භාගහේ  රය  ා ෙවය 3න්  ා 1/6  

                                ₌ 9      +       2                   භාගහයහි  රය  ා ෙවය 2න් ගුණ කෙ යුතු හේ.) 
                                  12            12 
                                 
                               ₌     11 
                                      12 



 
 
 
 
 
 
 

     4:-  
 

ුළු කරන්න         5    -  1     +    1   

                                   9        2           3  ( රයන් අසමාන භාග අඩංගු ප්‍රකානනය ුළු       

 රීම හේදී 9,2  ා 3 යන සංඛ් යාවෙ කු. හඳො. ගු. හසවිය යුතුය) 
                                  
                                  =     5  x 2    -  1  x  9   +  1   x  6 

                                         9  x  2       2  x  9        3  x  6        (9,2  ා 3 හි කු.හඳො.ගු. 18 වන නිසා  රයන්          

                                                                                             සමාන කර ගැනීමට හමහෙස  රයන්  ා 

                                  =    10  -  9   +  6                                  ෙවයන් ගුණ කෙ  යුතු හේ.) 
                                        18     18     18 
 
    =  10  -  9  +  6   
                                                 18 
                                  
                                  =        7      
                                           18   
 

හමම නිදුන් හ ොඳින් අධයයනහයන් ඳුව ඳ ත අභයාසහයහි හයහදන්න. 
 
 

  ය    26 2 
 
   

          
 
 
    ❶       2     +   3                                           ❷   1    +     5                                  ❸     5   -    1           
                 9          9                                                    6            12                                          6         8 
 
 
 
   ❹       3   +   1   -   2                                    ❺   3        +   1       -     2 .      
                8        2        3                                             5            10            3       
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
    

 වීජීය ප්‍රකානන ුළු රීම ම මතකයට නංවා ගැනීම ස඲ ා ඳ ත නිදුන් අධයයනය කර 

අභයාසහයහි නිරත වන්න.  
 

⁎සජාතීය ඳද තකතු රීම ම හ ෝ අ  රීම ම හ ෝ මගින් තම ඳද තක් ඳදයකට ුළු කර ගත 

 ැරීය. 
 

     1  

ුළු කරන්න                    6ϰ   +    2ϰ 
                                
                                            =         8ϰ 
 

     2 

 ුළු කරන්න                    5لا3  +   لا  -    لا 
                                                   
 لا3   +        لا4        =                                           
 
 لا7             =                                           
 

     3  

ුළු කරන්න                    5ɑ   +   3   -   ɑ   -   7  
                                        
                                         =   5ɑ  -  ɑ  +  3  -  7 
 

                                         =    4ɑ  -  4    (සජාතීය ඳද තක හඳෙට ලියා ගැනීහමන් ුළු රීම ම   

                                                             ඳ ු හේ)  
 

     4                                                                                       5 
 

ුළු කරන්න                   - 7ɑ  -  8  +  2ɑ  -  5           ුළු කරන්න               5ɑɓ  -  3  +  ϰ  -  2ɑɓ  -  5ϰ  -  6 
 
                                          =  -7ɑ  +  2ɑ  -  8  -  5                                                =  5ɑɓ  -  2ɑɓ  +  ϰ  -  5ϰ  -  3  -  6 
 
                                                         
                                          =  - 5ɑ  -  13                                                                =  3ɑɓ  -  4ϰ  -  9                                  
                                                                                                             
                                           

     6                                                                                       7 

ුළු කරන්න                   3  (ɑ  -  ɓ)  +  8ɑ                     ුළු කරන්න          -   ( 2  -  8ϰ)  -  3ϰ  +  4         
 
                                           =  3ɑ  -  3ɓ  +  8ɑ                                                     =  -2  +  8ϰ  -  3ϰ  +  4 
 
                                           =  3ɑ  +  8ɑ  -  3ɓ                                                     =   -2  +  8ϰ  -  3ϰ             
 
                                           =  11ɑ  -  3ɓ                                                              =  +2  +  5ϰ 
  
 
 



 
 
 
 

     8  

ුළු කරන්න          4   (ϰ  -  1)  -  ϰ   (ϰ  -  2لا)  +  5ϰ 
 
                                                                                     
                                      = 4ϰ  -  4  -  ϰ²    +  2ϰ5  +  لاϰ 
 
                                                                          
                                      =  4ϰ  +  5ϰ  -  4  - ϰ²   +  2ϰلا 
                                                              
                                                                
                                       =  9ϰ  -  4  -  ϰ²   +  2ϰلا 
 
 
 

  ය    26.2    
 
පහත දැක්වෙන ප්‍රකාශන සුළු කරන්න.            
 
   6ɑ  -  11ɑ  -   ɑ                        ❸   8ɓ  -  7  -   13ɓ  +   2 -   ❷                                لا2  -  لا9         ❶
 
 

 
❹       - 6ϰ  -  7  -  3ϰ  -  5                             ❺   - 3  +  22  -  لاϰ5  -  لا9  +  لاϰ2  +  لا 
 
 
 

 
❻     3 ( ɑ  -  ɓ )  +  5ɑ                                   ❼    2 ( 2ϰ  -  لا)  +  3(ϰ  -  2لا) 
 
 

 
❽     - (5  -  2ɑ) - 5ϰ  -  2                                ❾  3(2ϰ  -  1)  - 2 (-ϰ  =  3) 
 
 
 
 

 ɑلا8  +  (ɑ  -  لا )لا  ❿
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

          ඳි    
යේ භාගයක  රහයහි හ ෝ ෙවහයහි හ ෝ හදහකහිම හ ෝ වීජීය ඳදයක් හ ෝ වීජීය 

ප්‍රකානනයක් ඇත්මකනේ තම භාගය වීජීය භාගයක් හෙස  ැඳින්හේ. 
 
 

උදා:-   ϰ     ,    5   ,  23       ,      لا    ,   ɑ -  ɓ    ,    5ɑ  +  3                      
           2           ɓ 5ϰ ϰ+5          3            2ϰ  -   3 
 

ඳ ත වගුව අධයයනහයන්  රහේ  ා ෙවහේ තිහ න ඳද අනුව වීජීය භාග වර්ග කරගත 

 ැරීය. 
 

ෙවහයහි ඳමණක් වීජීය ඳදයක් සහිත 

 
 

 5ϰ²     ,    لا3ɑ     ,     9ɓ    ,    8ϰ     ,     لا
  4            8             17           9              11 

 

ෙවහයහි ඳමණක් වීජීය ප්‍රකානනයක් 

සහිත වීජීය භාග 

      1 + لاϰ    ,    8ϰ – 3  ,      ɑ -ɓ  ,      p -q   ,    2ϰ - 5 + لا
   7                12               3              4                   8             

    

 රහයහි ඳමණක් වීජීය ඳදයක් සහිත 

වීජීය භාග 

 

 

8    ,          5     ,         8        ,      5        ,     11 
ɑ                7n            7ɑ            3ϰلا           ɓ² 

 

 

 රහයහි ඳමණක් වීජීය ප්‍රකානනයක් 

සහිත වීජීය භාග 

  

 

         8          ,        7         ,        8        ,              6        ,        12   .   
    3ϰ + 5            p+r            2ϰ-33          لاɑ -2ɓ      5ϰ+32-لا 

 

 රය  ා ෙවය හදහකහිම වීජීය ඳද 

සහිත වීජීය භාග 

 

ɑ      ,      2ϰ        ,    32     ,    لاϰ5      ,     لاϰ² 
ɓ               2             لاϰ         3pq             3²لا 

 

 

ෙවහයහි වීජීය ප්‍රකානනත්මක  රහයහි 

වීජීය 

ඳදත්මක සහිත වීජීය භාග 

 

 

      ɓ²- لا2ϰ+3ɓ  ,   3ɑ-d   ,   5ϰ-3    ,   2ϰ²    ,  8+لا
  3ϰ             m            4ϰ           n                   ɑ                     

 

ෙවහයහි වීජීය ඳදත්මක  රහයහි වීජීය 

ප්‍රකානනත්මක සහිත වීජීය භාග 

 

 n          ,      5ϰ         ,    2ɑɓ        ,     ɓ²     ,         لا
  2ϰ-5         3ɑ+ɓ          ɑ-ɓ              ϰ-2لا           ϰ+2ɓ 

 

 රය  ා ෙවය හදහකහිම වීජීය ප්‍රකානන 

සහිත වීජීය භාග 

 

ɑ+1    ,     ɑ+ɓ      ,     7ϰ-4     ,     8m-2n   ,  7ɑ-ɓ   
2ɑ-3        3ϰ+2لا        ɑ+ɓ             ϰ-7لا        ϰ+25+لا     

 

                                                                                 
                
 
 
 



 
 
 
 
 

①                                         
            ඔ  ඉ තින් ඉහගන ගත්මක සංඛ්‍යාත්මකමක භාග තකතු රීම ම  ා අ  රීම ම සිදුකෙ 

ආකාරයටම වීජීය භාග තකතු රීම ම  ා අ  රීම ම කෙ  ැරීය. 
 

ඳ ත නිදුන් හ ොඳින් අධයයනය කර ඳ ත අභයාස මාොහේ හයහදන්න 

     1 

ුළු කරන්න    1   +   1     =  1 +_1     =  2                        ϰ   +    ϰ     =  ϰ + ϰ     =  2ϰ 
                           5         5             5                5                         5          5              5             5 
 

     2 

ුළු කරන්න   3   -  1    =   3 – 2   =   1                       3ɑ    -   2ɑ   =    3ɑ- 2ɑ   =    ɑ 
                             8       8            8           8                        8            8              8              8 
 

     3 

ුළු කරන්න   7  +  1  -  5  =  7 + 1 – 5   =   3                  7ϰ  +  ϰ  -  5ϰ  =  7ϰ + ϰ - 5ϰ  =    3ϰ         =        ϰ 

                            12    12    12        12             12                 12      12      12            12                  12                   4 

 (3  ා 12 ම ා හඳොදු සාධකය වන 3න් හ දීහමන්  ) 
                                                                                    

     4 

ුළු කරන්න                  ɑ + 1     +   2ɑ + 3 
                                                7                 7 
  
                                       =   ɑ + 1 + 2ɑ + 3 
                                                       7 
     
                                       =    3ɑ + 4 
                                                   7                                                 
                                       

     5  

ුළු කරන්න                 2ϰ – 4   -   ϰ - 2 
                                                5              5 
 
                                        =  2ϰ – 4 – (ϰ + 2)   
                                                      5 
 
                                        =  2ϰ  -  4  -  ϰ  +  2 
                                                        5 
 
                                         =   ϰ  -  2 
                                                   5                         
                       

(අ  කරන වීජීය ප්‍රකානනය වර න් තුෙ ලියා අ  කෙ යුතු  ව මතක ත ා ගන්න.) 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

     6 
 

ුළු කරන්න          7ϰ +  1   -    2ϰ  +  1   -   ϰ  -  2            
                                       10                 10               10 
 
                            =     7ϰ  +  1   -  ( 2ϰ  +  1 )  -  ( ϰ – 2) 
                                                             10 
 
                            =    7ϰ  +  1  -  2ϰ  -  1  -  ϰ  +  2      =      4ϰ  +  2 
                                                     10                                            10 
 
 

                            =   2( 2ϰ  +  1 ) (  රය  ා ෙවය 2න් හ දීම මගින් පිලිතුර සරෙම ආකාරහයන්  

 10        දැක්විය  ැරීය. ) 
                                          
                            =    2ϰ  +  1 
                                       5 
 

26.3   ය     
      පිළි        ආ        ක්     
 
                  ❶   ϰ   +  2ϰ                                       ❷    3ϰ  -  2ϰ                                 ❸    ɑ  +   2ɑ   +   2ɑ 
                           7        7                                                   11       11                                           5        5           5 
 
 
                  ❹   8ɓ   -   3ɓ  +   ɓ                            ❺    2ϰ   -   5ϰ                               ❻      2ϰ  +  3    +   ϰ  +  2  
                          12        12       12                                      9          9                                                   3                  3   
 
 
   6ϰ  +  3     -    2ϰ  -  5    ❽                           5  -  لا4   +    1  -  لا3   ❼                                   
                                                 8                  8                                                 10                  10 
 
 
 5ɑ  -  1   -   ɑ  -  5    -   2ɑ  +  1   ❿                 2  -  لا   +    لا3   -    1  -  لا2   ❾                                   
                                                15            15             15                                 12              12               12 
 
 

 
 
 
 



 
 
 

②                                       

        
                හමහිදී දී ඇති භාග වෙ  රයන්හේ හඳොදු ගුණාකාරයන් හඳොදු  රය හෙස ගත  ැරී 

අතර, නමුත්මක  රවෙ ඇති සංඛ්‍යා වෙ කුඩාම හඳොදු ගුණාකාරය හඳොදු  රය හෙස ගැනීහමන් 

ුළු රීම ම ඳ ු හේ . 
 
 

           ොඳි    ය             ය                  
 
 
 
 

     1   

ුළු කරන්න   
  لا    +   لا3                                    
                                          4          4 
 
 x  2  لا      +    x  3  لا3   =                                  

                                        4  x   3             6  x  2         (4  ා 6හි කු.හඳො.ගු. 12 නිසා හඳොදු  රය 12 වන හේ                 

                                                                 තුෙය භාග ෙ ා  ගැනීම.) 
 لا2     +     لا9    =                                  
                                         12            12 
 
 لا11          =                                  

21                                                 
 

     2 

ුළු කරන්න   
                                    3ɑ     -      ɑ 
                                         4               5  
 
                                  =    3ɑ  x  5    -   ɑ  x  4 

                                          4  x  5         5  x  4         ( 5  ා 4 හි කු.හඳො.ගු. 20 නිසා හඳොදු  රය 20 වන හේ  

           තුෙය භාග ෙ ා ගැනීම.)  
                                  =      15ɑ    -    4ɑ 
                                           20           20 
 
                                  =     15ɑ   -    4ɑ 
                                                  20 
 
                                  =            11ɑ 
                                                 20             
 
  
 



 
 
 
 

     3 

ුළු කරන්න           
                                 5ϰ   -   5ϰ   +   3ϰ 
                                         2          8          4  
 
                                   =   5ϰ x 12    -   5ϰ x 3    +   3ϰ x 6 
                                          2 x 12         8 x 3             4 x 6         (2,8  ා 4 සංඛ්‍යා වෙ කු.හඳො.ගු. 24 නිසා හඳොදු  

                                                                                                       රය 24 වන හේ තුෙය භාග ෙ ා ගැනීම ) 

                                    =    60ϰ   -  15ϰ   +    18ϰ 
                                            24        24             24 
 
                                     =    60ϰ   -   15ϰ   +    18ϰ 
                                                         24  
 
                                      =         63ϰ 
                                                  24 
 
 

     4 

 ුළු කරන්න       
 3  +  لا   -   2  +  لا5                                        
                                                     8                3 
 
 3  +  لا   -    2  +  لا5   =                                        
                                                   8                  3            (8  ා 3භි කු.හඳො.ගු. 24 වන  ැවින් 24 හඳොදු  රය වන      
             හේ තුෙය භාග ෙ ාගන්න.) 
 

 (3 + لا )8   -   (2 + لا5 )3 =                                        
                                              3 x 8               8 x 3              (හමම පියවහර්දී වීජීය ප්‍රකානන වර න් තුෙ ලිවීමට  

                          සිහි ත ා ගන්න.) 
 

 ( 3 + لا )8   -   (2 + لا5 )3  =                                         
                                                   24                     24 
 
 ( 3 + لا )8  -   ( 2 + لا5 )3   =                                         
                                                             24 
 
 24  -  لا8  -  6  +  لا15   =                                         

                                                           24                                  (වර න් ඉවත්මක රීම ම.)                
 
 18  -   لا7       =                                         
                                                        24 
                                       
 
 
 
 



 
 
 

     5  
 

ුළු කරන්න       
                                           ɑ  +  2     +     ɑ  +   1    -    ɑ  -  1 
                                                     2                    3                    4 
 
                                         =     6( ɑ + 2 )   +   4( ɑ + 1 )    -    3( ɑ - 1 ) 
                                                   6 x 2                4 x 3               3 x 4            ( 2,3  ා 4 හි කු.හඳො.ගු. 12 නිසා හඳොදු 

                                                                                                               රය 12 වන හේ තුෙය භාග ෙ ා ගැනීම.) 

 
                                         =    6( ɑ + 2 )    +    4( ɑ + 1 )     -     3( ɑ - 1 ) 
                                                    12                      12                       12 
 
                                         =    6( ɑ + 2 )    +    4( ɑ + 1 )     -     3( ɑ - 1 ) 
                                                                         12 
 
                                         =    6ɑ + 12 + 4ɑ + 4 - 3ɑ + 3 
                                                              12 
 
                                         =     7ɑ  +  19 
                                                      12 
 
 
 
 
 
 

  ය    26.4 
 

      පිලි         ආ        ක්     
 
                  ❶   ϰ   +    ϰ                                       ❷    2n  +  5n                                 ❸    3ɓ  -   2ɓ    
                           9        18                                                   3       4                                             4          5            
 
 
  2ϰ   +   3ϰ   -    ϰ                    ❻      ϰ  +  1    +   ϰ  +  3    ❺                            لا   +  لا5   +   لا    ❹                  
                            4        12        3                                      3             5         4                                      2                  4  
 
 
                                   ❼   2m  -  2    +   m -  5                           ❽    4ϰ  -  3     +   3ϰ  -  1   
                                                 9                  6                                                 3                  7 
 
 
                                   ❾   ɑ  +  3    -   ɑ + 1    -   ɑ  -  1                 ❿   ϰ  +  1   +   ϰ  -  1   -   2ϰ  -  1 
                                                2                4               3                                  2                  3                4 

 
 



 
 
 

③                                       

     

 
             හමහිදී භාග වෙ  ර වීජීය ඳද වුවත්මක ඒවා සමාන නිසා සාමානය භාග ුළු කරන 

ආකාරයටම ුළු රීම ම කෙ  ැරීය. 
 

ඳ ත නිදුන් අධයයනහයන් ඳුව ඔ ට හමවැනි වීජීය භාග අඩංගු ප්‍රකානන ඳ ුහවන් 

ුළු කර ගත  ැරීය. ඉන් ඳු ඳ ත අභයාස මාොහේ නිරත වන්න. 
 

     1  
 

ුළු කරන්න                    5     +    1     
                                              8ɑ          8ɑ 
  
                                      =     5  +  1 
                                                 8ɑ 
 
                                       =         6 . 

                                                8ɑ                        ( හමය තව දුරටත්මක හඳොදු සාධකය වන 2න් හ දා                                   

                         සරෙ කරගත  ැරීය.) 
                                      =      6      ÷  2    
                                               8ɑ  ÷  2  
 

                                      =       3    
                                               4ɑ    
        
 
 
 
 

     2 
 

 ුළු කරන්න                     2ϰ    +     1      -      ϰ 
                                                5ɓ           5ɓ           5ɓ 
 
                                         =     2ϰ  +  1  -  ϰ 

                                                         5ɓ                       ( හඳොදු  රය 5ɓ හේ.) 
 
                                         =      ϰ  +  1 
                                                    5ɓ 
                       
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

     3 
 

 ුළු කරන්න                         4         +         3                       
                                                 ɑ + 3             ɑ + 3 
 
                                         =       4  +  3 

                                                   ɑ + 3                             ( හඳොදු  රය  +3 හේ.) 
 
                                         =        7 
                                                  ɑ + 3 
 

     4  

ුළු කරන්න               
                                               8ϰ      -    3ϰ  +  2 
 5 - لا           5 - لا                                              
 
 
                                       =   8ϰ  - ( 3ϰ  +  2 ) 

 (.හේ 5-لا හඳොදු  රය )                                        5 - لا                                                   
 
                                       =   8ϰ  -  3ϰ  -  2     =    5ϰ  -  2      
                                                   5 - لا                     5 - لا                                                   

 
 

26.5   ය     
      පිලි        ආ        ක්     
 
                   ❶     5     +   3                                           ❷    7    +     3                                    ❸     2         -     3   .    
                             7ɑ        7ɑ                                                   10ɑ       10ɑ                                            3ɑ             3ɑ           
 
 
                  ❹    21     +   11     + 4                               ❺    1     +   2     -    3                ❻      7       +       2     .       
                            5ɑɓ      5ɑɓ       5ɑɓ                                      ϰ          ϰ          ϰ                           n - 3           n - 3                            
 
 
                                           ❼   9ɑ       +   ɑ + 5                           ❽    6ϰ          +   3ϰ  -  2   
                                 ɑ + ɓ             ɑ + ɓ                                   لا2 + 5      لا2 + 5                                                    
 
 
                                           ❾   5ɓ       -   2ɓ        -     1             ❿   3m  +  1   +   2m     -      3    .    
                                                   3q + 1       3q + 1       3q + 1                 5ɑ + 3        5ɑ + 3         5ɑ + ɓ     
   



 
 
 

 ④                  ප්‍ර  න                 

     
 

                 හමම වීජීය භාග ුළු රීම හේදී ෙවහේ වීජීය ප්‍රකානනයක් අ  රීම මට ඇත්මකනේ තම 

වීජීය ප්‍රකානනය වර න් තුෙ ලිවිය යුතුය. 
 

ඳ ත නිදුන් හ ොඳින් අධයයනහයන් ඳුව දී ඇති අභයාස මාොහේ නිරත වන්න. 
 

     1  
 

ුළු කරන්න        
                                              2ϰ          +  5ϰ    . 
                                             3ϰ + 2        3ϰ +  2 
 
                                    =      2ϰ  +  5ϰ 

                                            3ϰ   +  2                         ( හඳොදු  රය 3ϰ+2 හේ.) 
 
                                     =              7ϰ 
                                                   3ϰ + 2 
 

     2  

ුළු කරන්න   

  .    لا7      -       لا9                                              
                                             8ϰ - 3 8ϰ – 3 
 
      لا7      -       لا9           =                                      

                                                          8ϰ – 3                ( හඳොදු  රය 8ϰ-3 හේ. ) 
 
 .   لا2          =                                      

                                                 8ϰ – 3       
 
 
 

     3  

ුළු කරන්න          
                                                 5m  - 1     +    2m + 3 
                                                 7m + 3           7m +  3 
 
                                           =    5m  -  1  +  2m  +  3 

                                                           7m + 3                       ( හඳොදු  රය 7m+3 හේ. ) 
  
 
                                            =      7m  +  2 
                                                     7m +  3 
 
 



 
 

     4  

ුළු කරන්න                         2ɑ  +  5     +     7ɑ  -  3    -    3ɑ  -  7 
                                                   2ɑ  +   3           2ɑ  +  3         2ɑ  +  3 
 
                                               =    2ɑ  +  5  +  7ɑ  -  3  -  ( 3ɑ - 7) 
                                                                       2ɑ  +  3              (අ  කරන ප්‍රකානනය වර න් තුෙ ලිවිය යුතුය ) 
 
                                                =  2ɑ  +  5  +  7ɑ  -  3  -  3ɑ + 7 
 2ɑ  +  3                      ( - ෙකුණින් ගුණ කර වර න් ඉවත්මක කරන්න ) 
 
 
                                                =      6ɑ  +   9 
                                                         2ɑ  +  3  
 
                                                 =    3 ( 2ɑ +  3) 

                                                          2ɑ  +  3               ( ෙවහේ හඳොදු සාධකය හවන් කර ලියා ුළු රීම ම ) 
 
                                                 =       3  
   
     

  ය    26.6 
 
             පිලි         ආ        ක්     
 
                   ❶    ɑ  +  3     +     ɑ                     ❷  3p  +  2     +     p   -    q          ❸   3ɑ  -  1     +   ɑ      .                
                              ϰ   +  2 ϰ  +  2                   ɑ  +  1            ɑ  +   1                     ϰ  +   لا         ϰ  +  لا 
 
 
 
                   ❹   5  - ɑ       -    2ɑ  +  1               ❺  2ɑ  +  1     +     3ɑ  -  2        ❻  5ϰ  +   3      -     2ϰ  -  1             
                            ϰ  - 3            ϰ   -   3                        ϰ  +   لا            ϰ  +  2                  لاɑ  -  ɓ             2ɑ  -   ɓ 
 
                    
                   ❼  q  +  1     +    q  +  3     -    q  +   2 
                           q   -   4          q  -  4           q   -  4 
 
 
 .       لا4       +      2   -  لا3     -            لا2  ❽                    

 2  +  لا3               2 + لا3                           3+  لا    1  
 
 
                    ❾     8ϰ  +  10    -    4ϰ  +  2    +    6ϰ  +  17 
                                2ϰ  +  5           2ϰ  +  5          2ϰ  +  5 
 
 
                     ❿     2ɑ      -      ɑ  -  ɓ     -    3ɑ  -  ɓ 
                              ɓ  -  ɑ          ɓ  -  ɑ  ɓ  -  ɑ 
  



 
 

පිළි රු 

  ය    26 1 
 

❶       5                           ❷   7                                           ❸     17              

             9                                      12                                                  24        
   ❹       5                        ❺   1                
                24                                   30                                                 

 

  ය    26 2  
 
  18ɑ      ❸   -   5ɓ  -   5 -   ❷                              لا7         ❶
❹       - 9ϰ  -  12                         ❺   - 1 +  117  -  لاϰلا   
❻      8ɑ  - 3 ɓ                             ❼     7ϰ  - 8 لا   
❽     2ɑ- 5ϰ  -  7                         ❾  8ϰ  -  9       ❿   لا - ²لاɑ  +  8لاɑ   

 

  ය    26 3 
                  ❶     3ϰ             ❷    ϰ          ❸    ɑ     ❹   ɓ                  ❺    - ϰ       ❻      3ϰ  +  5        
                             7                          11                                  2                             3                          3                   
                                            
         (ϰ  +  2)2   ❽        6  -  لا7   ❼                  
                               8                             5                   
 
 5ɑ  -  1   -   ɑ  -  5    -   2ɑ  +  1   ❿                 2  -  لا   +    لا3   -    1  -  لا2   ❾                  
                              15            15             15                                 12              12               12 

  ය    26 4 
                ❶   ϰ            ❷    23n          ❸     7ɓ     ❹    61    ❺           لاϰ           ❻      3 ϰ  +  5   
                            6                       12                      20                     60                              4 
                                                                                           
 
                  ❼   7m  -  19    ❽    37ϰ  -  24        ❾   -ɑ  +  19      ❿   4ϰ  +  5    
                               18                            21                   12                         12 
                                                                                                                   

 

  ය    26 5 
                ❶     8            ❷    2                 ❸     -1           ❹    2                   ❺    6                  ❻      9      .     
                             7ɑ                    5ɑ                         3ɑ                    ɑɓ                            ϰ                            n - 3             
                          
                            
                 ❼   1ɑ+ 5            ❽  9ϰ  -  2    ❾   7ɓ- 1              ❿   m  +  4          
                            ɑ + ɓ             3q + 1                      5ɑ + 3                      لا2 + 5                           
                                         

  ය    26 6 
 
                   ❶    2ɑ  +  3          ❷  4p - q  +  2        ❸   4ɑ  -  1                     
                              ϰ   +  2          ɑ  +  1                      ϰ  +   لا          
 
                   ❹   4  -3                 ❺  5ɑ  -  1               ❻  3ϰ  +   4          



                            ϰ  - 3                        ϰ  +   2                      لاɑ  -  ɓ              
                    
                   ❼  q  +  2                ❽  1            ❾     5            ❿     2             
                           q   -   4           
 
       ҉  ෙැඩිදුර අභ්‍යාස සඳහා 9 වරේණිය ග ිණිය තග   III   වපළවපොවේ වීජීග භ්‍ාි ඒකකවගහි සිගළු අභ්‍යාසෙ  
නිරත ෙන්න. 

 
                                                                                                                
                     

                                                                                                                           සංජීව ගුණහේකර  

                                                                                                                           හමො / දුටුගැමුණු ම. ම. වි. 

                                                                           බුත්මකතෙ.   
                                                                                0715819874  

                                                                                                               gunasekaradwms@gmail.com  
 
                    
   
                     
                              
                      
                                 
 
 
 
  


